

обеспечения эффективности работы ТЭК и национальной экономики Республике Беларусь необходимо развивать атомную энергетику, расширять использование местных видов топлива, развивать и совершенствовать инфраструктуру генерации энергии на основе ВИЭ.

Литература

1. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 декабря 2015 г. № 1084 «Концепция энергетической безопасности Республики Беларусь». – Режим доступа: <http://www.government.by/upload/docs/file5a034ca617dc35eb.PDF>.
2. Мощность установок ВИЭ в Беларуси к 2025 году увеличится в 1,5 раза, 2020 г. – Режим доступа: <https://www.belta.by/economics/view/moschnost-ustanovok-vie-v-belarusi-k-2025-godu-uvlichitsja-v-15-raza-410762-2020/>.
3. Selected indicators for 2019 [Electronic resource]. 2020. Mode of access: https://iea.blob.core.windows.net/assets/fbaff857-9aa5-4958-b582-7f6d4ef43774/KeyWorldEnergyStatistics2020_EnergyIndicators.pdf.



РЫНОК ВЕТЕРИНАРНЫХ ПРЕПАРАТОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Пшебельская Л.Ю.,

кандидат экономических наук, доцент,

Белорусский государственный технологический университет, г. Минск

На устойчивый рост социально-экономического развития Республики Беларусь в целом и сельского хозяйства в частности влияет развитие такого важного сегмента, как рынок ветеринарных препаратов. Обеспечивать достаточный выпуск отечественных конкурентных ветеринарных препаратов необходимо для положительной динамики развития животноводства, которое является одним из приоритетных направлений АПК Беларуси.

Объем мирового производства ветеринарных препаратов оценивается в 40 млрд долл. США, из них около 60% поступает на рынок препаратов для животноводства, около 40% – для домашних животных. Эксперты дают оценку роста рынка ветпрепаратов в 5–6% ежегодно до 2030 г. [1]. Большую долю в структуре ветпрепаратов занимают вакцины и сыворотки (30–40%), антибиотики (30–40%), кормовые добавки и витамины (около 10%).

По официальным данным, объем лекарственных средств и препаратов фармацевтических производств в ветеринарии в Республике Беларусь за 2021 г. составил 216,9 млн руб., 2020 г. – 184,3 млн руб., 2019 г. – 151,4 млн руб., среднегодовой прирост составлял 15–16%. При этом весьма значительна доля продукции на экспорт (до 70% в 2019 г.). Темп прироста экспортной продукции в 2019 г. по сравнению с 2018 г. составил 72,8% [2].

Значительную величину экспорта от всего объема производств (более 50% за последние 5 лет) определяет производство ветеринарных препаратов как экспортоориентированное в масштабах страны. Вместе с тем ежегодно (хоть и незначительно) прирастает внутренний спрос на ветеринарные препараты в Республике Беларусь. По результатам анализа данных, главной тендерной площадки Республики Беларусь за 2019 г. можно определить, что внутренний спрос на ветеринарные препараты составил около 68 млн руб. (32,5 млн долл. США) без учета результатов по запросам ценовых предложений (поскольку эти результаты официально не опубликованы, оценить точный их объем для корректного подсчета емкости рынка Беларуси не представляется возможным). С учетом этого очевидно, что 50–75% годового производства ветеринарных препаратов в Республике Беларусь поступает на экспорт, а внутренний спрос за счет отечественного производства не удовлетворялся и более чем на 50% закрывался в последние годы импортными поставками из зарубежных стран (Китай, Российская Федерация, Нидерланды, Испания, США, Франция, Германия).

Несмотря на то что Беларусь обладает достаточно развитой базой по производству ветеринарных препаратов (49 предприятий, 150 компаний осуществляют дистрибьюторскую деятельность в этой

сфере), импортная составляющая по данной статье затрат достигает 30% [3]. При этом нужно отметить, что рынок ветеринарных препаратов в Республике Беларусь достаточно строго регламентирован. Постановлением Совета Министров от 3 июня 2022 г. № 360 предусмотрено, что государственные закупки биологических ветеринарных препаратов могут осуществляться организациями агропромышленного комплекса с применением процедуры закупки из одного источника. Такими организациями являются ОАО «БелВитунифарм» и республиканское научно-исследовательское дочернее унитарное предприятие «Институт экспериментальной ветеринарии им. С.Н. Вышелесского». Организации являются лидирующими в исследуемой сфере на рынках Беларуси и стран СНГ, производят более 150 наименований ветеринарных препаратов, соответствующих международным стандартам, осуществляя поставки в Россию, Казахстан, Узбекистан, Армению, Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан, Бахрейн, Кувейт, Египет, Турцию.

Современной тенденцией рынка ветеринарных препаратов является рассматриваемая перспектива создания Единого рынка ветеринарных препаратов в ЕАЭС для свободного обращения на таможенной территории. Пока регистрируют ветпрепараты по национальным законодательствам стран ЕАЭС. При этом результаты признают и страны-члены Союза. В целом прогнозируется, что реализация совместных с государствами-членами ЕАЭС межотраслевых проектов по развитию импортозамещающих производств с участием ведущих национальных научных организаций и производителей, в том числе в рамках функционирующей Евразийской сельскохозяйственной технологической платформы, поможет решению проблемы импортозамещения средств защиты сельскохозяйственных животных.

Таким образом, необходимо отметить, что высокие темпы увеличения объема ветеринарного рынка Республики Беларусь способствуют качественному и полному обеспечению сельскохозяйственных животных конкурентоспособными ветеринарными препаратами и вакцинами, что является надежным подспорьем в увеличении объема продукции сельского хозяйства. С другой стороны, высокая концентрация импортных препаратов способствует выводу валюты из страны, что негативно сказывается на росте экономики.

Литература

1. Международный независимый институт аграрной политики / Статистика [Электронный ресурс] – Режим доступа: URL: <http://xn--80arlem.xn--plai/world-analytics/>.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/promyshlennost/>.
3. Киреенко Н.В., Горбатовский А.В., Горбатовская О.Н., Довнар Л.И. Внешние условия и факторы функционирования отраслей животноводства Республики Беларусь // Белорусский экономический журнал. – 2020. – № 2. – С. 96–108.



ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ МОНИТОРИНГА АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ

Расторгуев П.В.,

кандидат экономических наук, доцент,

Почтовая И.Г.,

кандидат экономических наук, доцент,

Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси, г. Минск

Важным направлением формирования эффективного механизма управления качеством и безопасностью пищевой продукции в стране, получившим развитие в последние годы, является мониторинг продукции, не соответствующей установленным нормативным требованиям. При этом следует отметить динамичность данного процесса в соответствии с изменением системы контроля (надзора), в том числе с учетом развития интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического союза.

Нормы относительно регулирования данного вопроса содержатся в Законе Республики Беларусь «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» (№ 217-З от 29 июня 2003 г.), в частности, об информировании населения и